

农民工办事说话，“码”上可实现

我市全面展开“湘融湘爱·心系农民工”宣传专题活动

本报讯（记者李建平 通讯员阳光）记者4月7日从市人社局获悉，按照省就业和农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室统一部署，我市定于4—5月在全市开展“湘融湘爱·心系农民工”宣传专题活动，营造全社会关心关爱服务农民工的良好氛围。

此次宣传活动的主题为“了解急

难愁盼，指导解决问题，推动城乡融合”。宣传内容主要有两项：一是重点宣传《农民工重点服务事项办理指引》，将基本公共服务和各项惠民政策送到农民工面前，让农民工获得更高效、优质、便捷的服务，更好地融入城市生活；二是广泛宣传《农民工“急难愁盼”问题调研问卷》，把握返乡返岗时机，采用多种方式引导农民工填写问

卷，深入了解农民工当前的最集中、最突出的诉求反应，系统掌握农民工的现状。

市人社局相关负责人特别提示，请农民工兄弟姐妹积极配合、参与此次活动。凡有事想办的，可扫码查看《农民工重点服务事项办理指引》；凡有话想说的，可扫码填写《农民工急难愁盼问题调研问卷》。此举将更好地推动我市的农民

工服务保障工作，切实提高农民工兄弟姐妹的获得感、幸福感、安全感。



清明假期——衡阳公交客流量超91万人次

本报讯（记者胡亚华）7日，记者从市公交集团获悉，清明假期，我市公交运营整体平稳有序，清明小长假累计发送乘客91.15万人次。

据了解，清明假期，我市公共交通安全形势总体平稳，未发生较大及以上安全生产事故。节日期间，公交客流量达91.15万人次。公共交通保障方面，市公交集团提前部署，周密安排，合理调度运力，对10条清明祭扫重点线路增

加车辆45台，根据线路客流变化，适时调整运力，增开免费文明祭扫专线，全力保障了清明期间市民安全舒适出行。严把清明假期参运车辆及人员的准入关，落实重点营运车辆的动态监控，强化了交通运输的安全保障。与此同时，公交志愿者深入各线路主要站点、重要路段及客流高发区域，大力开展送温暖志愿服务活动，维护现场乘车秩序，组织乘客有序乘车，保障了清明期间市民平安祭扫，舒适出行。

学党史 悟思想
办实事 开新局

件件是实事 件件暖人心

霞流镇以“为群众办实事”助推党史学习教育入脑入心

本报讯（通讯员袁骏）近期，衡东县霞流镇在开展“河长制”巡河工作中，发现辖区白衣港流域水葫芦有密集增长趋势，给防汛备汛、河道通航、生态保护带来危害，面对绿油油的水上“草原”，镇党委、政府采取紧急应对措施，迅速出动打捞人

员、打捞船、挖掘机对河道内的水葫芦进行打捞清除，并使用打草机实施破碎降解处理，彻底清除水葫芦及其它漂浮的水生植物。截至目前，该镇已出动100余名干部群众，利用小船、捞网、钉耙等打捞工具同时作业，有效提升了河道水环境。

据悉，自党史学习教育开展以来，霞流镇把党史学习教育与项目建设、产业发展、乡村振兴等十项重点任务相结合，把为民办实事作为党史学习教育的落脚点，积极开展“我为群众办实事”实践活动，组织党员干部走村入户，开展关爱留守儿童、看望空巢老

人、慰问退伍军人等具体工作，深入田间地头摸清辖区各村（社区）目前在乡村振兴、人居环境整治、粮食生产中存在的实际问题，想尽一切办法替民解忧愁、办实事，以钉钉子的工作精神、老黄牛的工作作风推动党史学习教育在霞流镇落地生根、开花结果。

拖欠工资被查处后又拖欠工资

衡阳县警方破获一起拒不支付劳动报酬案，25名农民工领到9万余元血汗钱，老板黄某花已被依法采取刑事强制措施

本报讯（记者姚永军 通讯员黄周生）每天早出晚归辛辛苦苦工作，却没拿到应有的报酬，老板拖欠工资还玩起了失踪。衡阳县公安局蒸阳派出所深入开展“我为群众办实事”实践活动，于4月1日将在逃拒不支付劳动报酬犯罪嫌疑人黄某花抓获归案，为25名员工追回被恶意拖欠的9万余元血汗钱，赢得群众好评。

经查：2018年11月，黄某花（女，37岁，蒸阳人）与另外三名股东共同出资注册成立湖南某服饰有限公司，黄某花占股51%任法人代表，公司坐落在衡阳县西渡镇联胜路。2018年11月投产，2019年1月因经营不善停产，拖欠公司员工3个月工资。被欠薪员工投诉至衡阳县劳动监察大队，该大队在多次催收未果且联系不上黄某花的情况下，将案件移交蒸阳派出所，2019年4月黄某花被采取强制措施后，将拖欠的员工薪资全部还清。

恢复运转，招收员工开始生产。2019年7月，该公司再次因经营不善停产，25名员工从4月底至7月初未拿到分文工资，共拖欠员工工资15万余元。2020年，衡阳县劳动监察大队再次将黄某花欠薪案移交蒸阳派出所。经审查，蒸阳派出所拒不支付劳动报酬立案侦查，并组织警力开展调查取证工作。在多次联系黄某花并做其工作的情况下，黄某花陆续偿还了6万余元。2020年年底黄某花彻底失联，且拒不接受公安机关传唤。

今年3月，衡阳县公安局对黄某花进行网上追逃。4月1日，犯罪嫌疑人黄某花被市公安局石鼓分局抓获移交蒸阳派出所。经审讯，犯罪嫌疑人黄某花对自己拒不支付劳动报酬的犯罪事实供认不讳。同时，蒸阳派出所民警对黄某花晓之以理、明之以法，在民警的不懈努力和法治教育下，黄某花主动筹措资金将剩余的9万余元欠薪交给办案民警。

4月6日，蒸阳派出所举行“追回企业员工工资发放仪式”，将9万余元工资如数发放到25名员工手中。

目前，犯罪嫌疑人黄某花已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

货车上坡突然下溜 交警出手化险为夷

本报讯（记者姚永军 通讯员邓红娟）4月4日，常宁市一名女司机驾驶小货车上坡时车辆突然往下溜。在这危急关头，正在附近执勤的常宁交警立即冲上去拉下手刹，及时消除了这一安全隐患。

当日，常宁市公安局交警大队内务中队队长袁勇带领几名辅警在嵩塘路与S317线交叉路口执勤。上午10时10分左右，一辆正在上坡的小货车突然往后溜，溜了一下

停住然后又往后溜，大约溜了五六米远。袁勇看到后大喊：“快去看看！”几名辅警跑上去叫司机停车，透过车窗发现是一名女司机。一名辅警立即打开车门拉下手刹，叫女司机下车，然后替她将车开上坡并停稳。女司机表示，她在坡道上等左侧车辆经过时，突然发现了自己的车子后溜了，由于慌了神，一时竟不知如何处置，于是一直往后溜，所幸被交警发现及时并安全处置。

油锅起火了怎么办？蓝天救援队志愿培训服务进社区

本报讯（记者胡亚华 通讯员全佳乐）为推动紧急救护知识的宣传普及，提高辖区门店及居民自我保护意识及自救互救能力，4月7日，石鼓区青山街道西湖新村社区携手蓝天救援队开展“消除安全隐患，筑牢安全防线”的主题培训活动。

油锅起火了怎么办？培训中，蓝天救援队长詹小平讲述了几起发生在社区门店、居民楼的真实

事故案例，分析了这些安全事故发生的主要原因，同时，结合老城区社区安全和消防工作的特点，强调掌握急救自救知识的重要性。围绕如何消除事故安全隐患、家庭安全用电、打通“生命通道”等问题，进行了深入浅出的讲解。培训注重以案释法的生动形式，紧扣日常生活中一些容易被大家忽视的细节，重点突出了中小型企业及门店安全制度建立的重要性。

劝阻公共场所吸烟 不能仅靠单打独斗

■张贵峰

观点纵横

日前，四川成都一女子饭店内劝阻吸烟被泼不明液体事件引发热议。3月30日，涉事火锅店公司发布声明称，该公司决定对涉事门店开出5万元罚单，如再有此类事件发生，将取消其加盟资格。同日，中国控烟协会也发文，为每一个主动站出来劝阻吸烟的人点赞。

面对上述“女子制止抽烟遭泼液体”事件，涉事门店所属的火锅店公司，不仅及时认错道歉，而且对涉事门店开出5万元的罚单，这一积极回应舆情，支持“室内公共场所禁烟”的态度，无疑值得肯定。

可是，面对这一是非曲直简单明了的事件，当地相关执法部门的做法和态度，却让人感到不解和遗憾。如在涉事女子报警之后，据其介绍，当地警方的处理意见是，“双方都有错”，应该互相道歉。

即使不考虑公共场所禁止吸烟问题，仅从社会治安管理角度，“双方都有错”的认定，同样也并不合理。要知道，这种在公共场所，所辱骂他人、泼液体行为，事实上也已是一种明显涉嫌违反治安管理处罚法行为，可能涉嫌扰乱公共秩序，或寻衅滋事。

当然，在理解和遗憾的同时，恐怕也要看到，当地警方之所以没有态度鲜明地为“制止公共场所禁烟”行为撑腰，事实上也与我们在立法源头上，相关控烟法规并不健全有关。如现行《公共场所卫生管理条例实施细

则》虽规定：“室内公共场所禁止吸烟”，但缺陷也十分明显：如“室内公共场所”的内涵范围，并没有进一步明确细化；同时对于违者应如何处罚，也没有明确的细则。此前，曾有过细化界定，并明确以“室内公共场所100%全面禁烟”为目标的《公共场所控制吸烟条例（送审稿）》，在2014年征求意见之后，就一直处于一种没有下文的“难产”状况。

至于地方性控烟法规，同样也是如此，如现行1996年制定的《成都市公共场所禁止吸烟规定》，在所列举的禁止吸烟公共场所中，并没有包含餐馆。这诚如中国控烟协会副会长姜垣日前指出的，多地的控烟条例中，规定的全面禁烟场所，未包含餐厅等场所，成都便是如此。

“良法是善治之前提”。如果在立法源头上，我们就存在先天不足，那么，接下来的严格控烟执法，以及相应的“为制止吸烟行为撑腰”，自然难以为继，甚至无从谈起。

研究显示，我国“超过10万人死于二手烟暴露。每天都有7.4亿人，其中包括1.82亿儿童，暴露于二手烟危害之下”。中国控烟协会相关报告也显示，91.9%的被调查者支持室内公共场所100%禁止吸烟。也就是说，无论是从室内公共场所二手烟危害社会的程度，还是从民意支持角度，尽快推动旨在实现“室内公共场所100%全面禁烟”的控烟法规，事实上完全没有问题。

应当意识到，像上述事件中的女子那样制止吸烟行为，固然值得点赞，但要想真正做到“室内公共场所100%全面禁烟”，无疑又不能仅靠个人的单打独斗，更需要整个社会制度化的强有力支撑，而在“全面依法治国”法治语境下，这种制度化支撑的最重要关键环节正是——科学立法，以及接下来的严格执法。诚如中国控烟协会疾呼的，保护公众免受二手烟危害的唯一有效办法，就是通过立法规定室内公共场所、工作场所和公共交通工具全面禁烟，全国无烟立法不能再等了。



创建全国文明城市

补绿添花 衡阳抗战纪念馆提“颜值”



工作人员加紧对罗汉松进行修剪提枝

本报讯（文/图 记者胡亚华）精心修剪提枝、松土整地栽花补绿……连日来，细心的市民注意到，衡阳抗战纪念馆大门前的罗汉松等树木变得挺拔苍劲。通过园林绿化提质，衡阳抗战纪念馆环境正越来越美。

6日上午，在衡阳抗战纪念馆前坪，记者看见经过精心修剪造型，连排树木变得更加整齐美观，反复清洗的外墙及地面，处处焕然一新。市园林绿化服务中心有关负责人告诉记者，为了进一步提升衡

阳抗战纪念馆“颜值”，近日，中心组织人员对罗汉松、龙柏等树木进行精心修剪提枝，对绿化带内被车辆碾毁的草皮进行松土整地，加紧补植。此外，还将在花坛内栽植黄色的孔雀草、红色的矮牵牛等鲜花10000盆，全面清理积存的杂物垃圾。通过高标准提升改造，凸显衡阳抗战纪念馆的园林景观特色，助力打造最美地级市。此次补植马尼拉草皮面积约180平方米，栽植鲜花面积约200平方米，园林绿化提质工作将于12日前全面完工。

好“靓”！87杆庭院灯“旧貌焕新颜”



施工人员正在更换庭院灯

本报讯（文/图 记者胡亚华）“湘江东岸湘水明珠沿江风光带上，87杆庭院灯重披光影外衣，‘大眼’灯泡十分抢眼，好靓丽！”近日，珠晖区荷花坪居民魏大伯傍晚健身散步，惊喜地发现了家门前的“新变化”：陈旧杂乱的旧电线、旧灯杆消失了，取而代之的是一排排崭新精致的庭院灯。他向本报新闻热线表达内心的喜悦之情。通过“增光添彩”，湘江夜景更加璀璨迷人，市民、游客傍晚散步、观景更加安全放心了。

据了解，位于湘江东岸风光带湘江公铁大桥至东洲岛段堤岸的87杆庭院

灯安装至今已10多年，日晒雨淋，灯杆锈蚀脱落，灯罩老化，透光率差，存在明显的安全隐患。今年3月中旬，市路灯管理处将修复湘水明珠沿江风光带庭院灯列入了城市照明设施精细化管理专项行动范围，经过一周的艰苦施工，完成了灯杆支架及新灯具安装工作，共更换87杆庭院灯，更换268个螺丝螺帽，光源功率由先前的3瓦节能灯，更换为20瓦LED灯，重新恢复了炫彩靓丽的亮化美化效果。与此同时，加大了对湘江两岸亮化景观设施的维护力度，让亮化灯饰在夜色中绽放光彩。

不文明！湘江滩边烧纸焚烛

本报讯（记者胡亚华）“清明节期间，有人公然在江滩边烧纸焚烛祭扫。”连日来，湘江南路居民向本报新闻热线反映，一些市民在湘江西岸外滩任性插花焚纸焚烛等祭品，将风光带当成了祭扫场地，焚毁

花草，令人痛心。6日下午，在湘江南路64号江段旁，记者看见江滩旁一大堆纸灰，散发出刺鼻的异味。滩边插着数枝绢花，现场环境脏乱不堪；相距不足20米的木栈道旁堤坡上，草地里插着五颜六色的

绢花，一大堆纸灰旁插着燃尽的香烛，周边的草地被焚毁。“江滩边焚纸钱纸，整个风光带被弄得乌烟瘴气。”当地群众希望，有关职能部门应强化重点江滩地段的巡查力度，对在沿江风光带

上任性焚烧祭祀行为进行查处，消除安全隐患，为市民提供安全舒适的亲水、近水环境。

